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ATA DA REUNIÃO DA 31ª ASSEMBLEIA EXTRAORDINÁRIA DO SUBCOMITÊ DO 1 

SUBCOMITÊ DO SISTEMA LAGUNAR ITAIPU-PIRATININGA. GRAVAÇÃO 2 

DISPONÍVEL –no dia 17 de dezembro, terça-feira, às 18:00 horas no Colégio 3 

Salesiano Piratininga- Niterói, deu-se início à reunião em tela com o ponto de pauta:1. 4 

Aprovação das atas pendentes. A Sra. Katia Vallado lembrou que o calendário 5 

havia sido aprovado, restando apenas a elaboração, pela Agevap, da ata da reunião 6 

ocorrida em 26/11/2019; 2. Calendário 2020. Foram propostas quatro datas para 7 

reuniões ordinárias, sendo elas: 11/2, 12/5, 11/8 e 10/11; assim como reuniões 8 

extraordinárias que deverão ocorrer mensalmente nas segundas terças-feiras nos 9 

meses que não tenham reuniões ordinárias; 3. Apresentação dos GTs. O Sr. 10 

Gonzalo Perez realizou a apresentação referente ao trabalho desenvolvido pelo 11 

Grupo de Trabalho Saneamento e Monitoramento, sobre o estado atual do 12 

saneamento básico nas bacias hidrográficas das lagunas de Piratininga e Itaipu. A 13 

Sra. Martha Cristina realizou uma explanação sobre o trabalho desenvolvido pelo 14 

Grupo de Trabalho de Educação Ambiental, informando que ainda há necessidade do 15 

fechamento do respectivo relatório. O Sr. Luciano Paez ressaltou que os estudos 16 

realizados pelos GTs devem seguir um fluxo, vindo à coordenação colegiada para 17 

que esta possa dar os devidos encaminhamentos e deliberações. O Sr. Rafael 18 

realizou uma explanação sobre o trabalho desenvolvido pelo Grupo de Trabalho de 19 

Comunicação, informando que foram pincelados alguns pontos que serão 20 

encaminhados à coordenação do Clip, informando que umas das propostas será a 21 

criação de uma conta no Google Drive com toda a documentação e material gerados 22 

pelo Clip, a serem disponibilizados para a população. A Sra. Martha sugeriu que os 23 

encaminhamentos dos GTs sejam realizados na próxima reunião ordinária do Clip, 24 

marcada para 11/2/2020, onde os grupos deverão realizar uma apresentação dos 25 

trabalhos desenvolvidos; 4. Projeto Se Liga – Córrego dos Colibris e resultados 26 

preliminares. O Sr. Halphy Rodrigues informou que já foram vistoriados 280 imóveis 27 

na bacia do Córrego dos Colibris, sendo identificados 244 imóveis conectados à rede 28 

de esgoto, 11 notificados a se ligarem na rede, e 25 adesivados pelo INEA, no 29 

sentido de informar o proprietário ausente sobre a necessidade de comprovar a 30 

ligação regular; com esse número de vistorias nos 10 primeiros dias de campanha, 31 

estima-se uma média de 28 imóveis vistoriados por dia, resultado muito bom, 32 

levando-se em consideração o tempo despendido em cada vistoria para 33 

conscientização do responsável pelo imóvel, somado ao tempo de realização do 34 

teste; 5. Criação do GT Recuperação Vegetal no entorno das Lagunas. A Sra. 35 

Katia Vallado ressaltou a necessidade de criação do GT para discutir sobre o avanço 36 

das áreas com plantas de mangue nas lagunas, assim como o entorno com espécies 37 

invasoras, especialmente do gênero Leucena.  A Sra. Eunice, do Museu de 38 

Arqueologia de Itaipu, informou que reside próximo à margem lagunar e percebe as 39 
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alterações que ocorrem nas lagunas, se mostrando preocupada com a situação. A 40 

mesma ressaltou a importância da participação do PESET e RESEX no GT. O Sr. 41 

Paulo Bidegain também realizou considerações a respeito, ressaltando que a fixação 42 

do manguezal ocorre com conta das alterações antrópicas nas lagunas, devendo 43 

haver o correto manejo para que não ocorra perda de biodiversidade local. Neste 44 

sentido, foi proposta a criação do GT em fevereiro de 2020; 6. Apresentação do 45 

DOC CLIP para o POP. O item não foi discutido; 7. Encaminhamentos da Portaria 46 

INEA sobre a FMP. Foi discutido sobre a proposta de remarcação da Faixa de 47 

Marginal de Proteção (FMP) das lagunas, através do INEA. A Sra. Katia 48 

Valladoressaltou que o subcomitê continuará batalhando para que não haja a 49 

remarcação da FMP, o que estaria sendo discutido pelo INEA por um grupo de 50 

estudo. O Sr. Luciano Paez também enfatizou que o colegiado não concorda com a 51 

elaboração de estudos para remarcação, sendo inclusive debatido na plenária do 52 

CBH-BG, onde houve moção de repúdio à remarcação; 8. Evento do Convênio 53 

CLIP CBH-BG e PMN para Saneamento na Comunidade dos Cabritos (Jacaré). O 54 

Sr. Luciano Paez contextualizou sobre a importância da assinatura do convênio para 55 

execução do projeto de saneamento ambiental da Comunidade do Cabrito, 56 

solicitando a participação de todos os membros, convidados e simpatizantes com a 57 

causa ambiental. Não havendo mais assuntos, a reunião se encerrou às 21:10h. 58 

Encaminhamentos: 

1. Enviar para os membros do Clip, o calendário das assembleias do colegiado em 
2020. 

2. Enviar para os membros do Clip, a apresentação realizada por Gonzalo Perez. 

3. Os GTs farão apresentação sobre suas conclusões e propostas na próxima 
reunião ordinária, agendada para o dia 11/2/2020. 

Participantes: 
Membros: Prefeitura Municipal de Niterói – Luciano Paez; CCRON – Katia Vallado; 
CCRON – Gonzalo Perez; Museu de Arqueologia de Itaipu – Eunice Laroque; 
Secretaria Regional de Região Oceânica de Niterói – Carlos Boechat; AMAF – Marcia 
Ferreira; IFEC – Martha Christina; OCA – Rafael Gonçalves; OAB – Elisangela 
Fonseca; UFF – Gilberto Dias; Águas de Niterói – Halphy Rodrigues; Associação de 
Windsurf de Niterói – Paulo Bidegain. 
Convidados: SEAPPA - Livia; AGEVAP – Leandro Guerra. A Superintendência 
Regional Baía de Guanabara – SUPBG/INEA justificou sua ausência. 
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Katia Vallado                            Luciano Paez                           Halphy Rodrigues 

 

Coordenação colegiada do CLIP 
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